
S Hitlerjem je v Nemčiji prišel do ob
lasti najradikalnejši nemški naciona
lizem (narodna pretiranost). V notra
njosti Nemčije je hitlerizem vpeljal 
nadoblast številčno najmočnejšega 
plemena, to je pruskega, nad vsemi 
drugimi nemškimi plemeni. Južna 
Nemčija se je vedno branila proti te
mu, da bi se morala v imenu nemške 
narodnosti odpovedati svoji avtonomi
ji ter se povse podrediti nemškemu 
centralizmu,ki bi ne bil nič drugega, 
nego nadoblast prusaštva v nemški 
državi. Sam železni kancler Bismarck, 
ki je bil Prus od nog do glave, je moral 
ob ustanovitvi drugega nemškega ce
sarstva leta 187071 o tem razpoloženju 
južnih nemških plemen, osobito Bavar
cev, voditi račune ter nemško državo 
urediti na federativni osnovi. Hitler, 
opirajoč se na surovo silo svojih napa
dalnih čet, je to tradicionelno (izroče
no, podedovano) težnjo južne Nemčije 
pogazil v prah ter s pomočjo komisari
jatstva, vsiljenega nemškim deželam, 
izvedel notranje poprusenje nemške 
države. 

V notranji nemški politiki veje duh 
protestantsko  nemškega prusaštva. 
Ako bi ta duh bil omejen samo na pod
ročje notranje politike, bi ne bilo po
voda za vznemirjenje Evrope. Ker pa 
bo ta duh narekoval tudi zunanjo nem
ško politiko, bi mogel povzročiti veliko 
motenje evropskega miru, kakor ga je 
povzročal pred izbruhom nemškofran
coske vojne leta 1870 in svetovne vojne 
leta 1914. Položaj je tem resnejši, ker 
nemški fašizem podaje preko Alp ro
ko italijanskemu fašizmu. To sta dva 
zaveznika, ki sta porojena iz istega du
ha, sta rastla, zavladala in vladata z 
istimi sredstvi najbrezobzirnejšega na
silja ter težita za sorodnimi cilji: za 
uveljavljenjem pretiranih zahtev itali
janskega in nemškega nacionalizma. 
Skupno je njima tudi stališče napram 
Slovanom, ki so jih Nemci in Italijani 
vedno smatrali kot predmet izkorišče
vanja in kot maso, ki mora krvno in 
gmotno služiti ciljem nemško in itali
janskonacionalne osvajalnosti. 

Iz tega stališča se nujno poraja pro
tivnost proti slovanskim državam, na
stalim po svetovni vojni. Italijanski fa
šizem je tej svoji protivnosti dal že do
volj izraza s svojo zahtevo po reviziji 
mirovnih pogodb, ki je na njih zgraje
na politična zgradba srednjih in malih 
evropskih držav. Zmaga hitlerizma v 
Nemčiji je dala Mussoliniju priliko, da 
svojo revizionistično politiko še krep

Evropa in fašizem. 
kejše povdarja ter da išče poleg Nem
čije še drugih, če mogoče, vplivnejših 
zaveznikov, da bi jo mogel tudi dejan
sko izvrševati. Da ne bo šla Francija 
na limanice te politike, Mussolini do
bro ve. Zato je začel svoje oči obračati 
v Anglijo. Po svojem poslaniku v Lon
donu, bivšem italijanskem zunanjem 
ministru Grandiju, je tamkaj precej 
časa pripravljal pot za obisk angleške
ga ministrskega predsednika Macdo
nalda v Rimu, ki se je vršil o prazniku 
sv. Jožefa. 

Predlog, ki ga je pri tej priliki stavil 
angleškemu ministrskemu predsedni
ku, je prešinjen z duhom fašistične na
silnosti. Kakor vladajo fašisti v notra
njosti držav z vsemi sredstvi nasilja, 
tako naj bi tudi v odnosu držav v Ev
ropi vladala ne pravica, marveč sila in 
nasilnost. Štiri velesile: Anglija, Itali
ja, Nemčija in Francija, naj bi ustano
vile nekak direktorij, nekako ravna
teljstvo, ki bi komandiralo nad sred
njimi in malimi državami v Evropi. 
To ravnateljstvo naj bi tudi imelo po
polno nadoblast nad Zvezo narodov. 
V tej Zvezi'včlanjene države naj bi ne 
imele druge pravice, kakor samo te, da 
vdano kimajo ter poslušno sprejemajo, 
kar bo ta direktorij zaukazal. Popol
noma fašistična zamisel. 

Francija pa se je tej nakani postavila 
po robu. Storila je to iz lastnega inte
resa, ker bi v tem direktoriju bila 
osamljena ter bi se lahko zgodilo, da 
bi se revizionistična stremljenja zdru
ženega italijanskonemškega fašizma 

obrnila tudi proti AlzacijiLoreni, ki 
Jo je Nemčija morala Franciji odstopiti 
po svetovni vojni. Merodajen pa je tudi 
bil pri njej v veliki meri ozir na slovan
ske države, ki so njene zaveznice ter bi 
prve prišle pod udar revizionistične po
litike. To stališče Francije bo gotovo 
vplivalo na Anglijo. Ako hoče Anglija, 
da se ohrani mir v Evropi, in to Angli
ja vedno zatrjuje, se mora postaviti 
proti pretiranim zahtevam nemškega 
in italijanskega fašizma ter v zvezi s 
Francijo voditi politiko pravice na
pram srednjim in malim državam v 
Evropi, zlasti slovanskim državam. Če 
se pravici izpodmakne tla ter mesto 
nje zavlada sila, je svetovni mir v naj
večji nevarnosti. Enakopravnost Nem
čije v oboroževanju, ki je postala ne
kako načelo zunanje politike Macdo
naldove, bi mogla dovesti do povečene
ga oboroževanja Nemčije. Oboroženost 
Nemčije pa je največja nevarnost za 
mir v Evropi. To spričuje zgodovina 
pruskega militarizma. 


